

СТАНОВЛЕННЯ ДЕРЖАВНОСТІ УКРАЇНИ

СТАРОДУБЩИНА ГОРНУЛАСЯ ДО МАТЕРІ- УКРАЇНИ

Наші предки з найдавніших часів заселяли Сіверщину. І протягом усієї історії вони намагалися, незважаючи на зусилля зажерливих сусідів, триматися біля материнського ложа Руси-України. Під час Хмельниччини, скажімо, повстає Стародубський козацький полк, який пізніше виділиться в окрему адміністративно-територіальну одиницю Війська Запорізького — Гетьманщини. Потім Стародубщина увіллється до складу Новгород-Сіверського намісництва, Чернігівської губернії.

І коли в 1917 році розвалилася царська імперія, Стародубщина зажадала бути в складі Української держави, про що свідчать пропонувані документи. Тільки залякуваннями, терором, грубою силою більшовики Росії відірвали споконвічну українську територію від матері-України. Допомогли, щоправда, в цьому їм і наші: рішенням Політбюро ЦК КП(б)У від квітня 1919 року було ухвалено не наполягати про залишення цього регіону в складі УРСР...

Володимир СЕРГІЙЧУК,
доктор історичних наук.



НОВОЗЫБКОВСКАЯ
УЕЗДНАЯ
ЗЕМСКАЯ УПРАВА

14 ДЕКАБРЯ 1917 г.

№ 9060

г. НОВОЗЫБКОВ
ЧЕРНИГОВСКОЙ ГУБЕРНИИ

Новозыбковское Уездное Земское Собрание Чрезвычайной сессии 12-го декабря сего года по вопросу о присоединении Новозыбковского уезда к Украине вынесло следующее постановление: «В виду ясно и определенно выраженной воли почти всего населения Новозыбковского уезда о присоединении к Украине, Новозыбковское Уездное Земское собрание являясь выразителем мнений населения всего уезда, санкционирует эту волю отдельными волостей, города и посадов и постановление по этому вопросу уполномачивает Управу срочно сообщить Черниговскому Губернскому комиссару, Украинской и Белорусской Радам, а также и остальным Земским Упувам четырех Северных уездов Черниговской губернии; уполномочить управу немедленно организовать комиссию для производства выборов в Украинское Учредительное Собрание в указанном Законом (порядке) составе...»

О чем Земская Управа имеет честь сообщить с присовокуплением, что выписка из означенного постановления Земского Собрания будет сообщена дополнительно. Вместе с сим Земская Управа просит Центральную Раду, в видах плодотворности и успешности работы, все свои распоряжения, присылать на русском языке, так как население Новозыбковского уезда украинским языком не владеет и плохо его понимает.

Председатель Управы
подпись

Секретарь
подпись

ЦДАВОВУ: Ф. 1115. — ОП. 1. — Спр. 47. — Арк. 46.

**ПАМЯТНАЯ ЗАПИСКА.
ДЕЛЕГАТОВ СЕВЕРНЫХ УЕЗДОВ
ЧЕРНИГОВСКОЙ ГУБЕРНИИ**

Северные уезды Черниговской губернии (Стародубский, Суражский, Новозыбковский, Мглинский и Новгородсеверский) во все время существования Украины, начиная с Гетмана Богдана Хмельницкого, входили в ее состав, и при заключении договора с Великороссией в 1654 году, на присяжных листах, хранящихся в Московском Архиве Министерства Иностранных Дел, имеются надписи Стародубских и Погарских козаков. Существовавшая казачья сотня: Стародубская, Погарская, Почепская, Бакланская, Мглинская, одно время Поповогорская, и др. подчинялись сначала Нежинскому полковнику Золоторенко, который иногда управлял этими сотнями при посредстве Наказного Стародубского Полковника; с образованием же около 1663 года самостоятельного Стародубского полка, все эти сотни вошли в его состав. Многие имения вокруг Погара и до самой границы Великороссии были пожалованы по универсалам Гетманов Малороссийских Генеральной Старшине, и некоторые из них до сих пор принадлежат их потомкам — представителям старинных украинских фамилий. В этих же пограничных с Россией местностях были так называемые ранговые имения, доходы от которых шли на содержание Гетмана и его двора (Почеп, Баклань и др.).

Словом, вся территория нынешней Черниговской губернии безспорно всегда входила в пределы Украины.

Поэтому делегаты названных уездов имеют честь ходатайствовать перед Германским высшим командованием на Украине о принятии мер, вне всякой зависимости от хода и результатов работ мирной конференции, к немедленному очищению от большевистских банд и войск и советских властей всех мест, не занятых еще немецкими войсками, так как только при этих условиях вся Украина воспользуется благами нового порядка управления.

При ныне же царящей анархии в упомянутых местностях (т. е. не занятых еще немецкими войсками) до последней минуты происходит общий грабедж живого и мертвого инвентаря и всякаго другого владельческого имущества, иногда до сапог и последней рубахи включительно, истребление построек расхищением и огнем, жесточайшая истязания и убийства землевладельцев и лиц, несогласных со взглядами грабителей и разбойников; ведется открытая проповедь истребления «буржуев», раздаются насмешки и издевательства над установившимся ныне порядком, подрывающая в темных массах всякое уважение к авторитету вновь образовавшегося Правительства и Пана Гетмана. Множество тяжких преступлений, совершаемых ныне, ужасных по всей безумной жестокости, остаются не только безнаказанными, но и не рас-

следованными, не взирая на то, что виновники их общеизвестны; даже выезд в ближайшую окрестности из мест, занятых немецкими властями, сопряжен с большим риском; проживание в имениях из боязни нападений невозможно, земельные собственники ютятся в городах, порвавши всякие связи со своими хозяйствами. Между тем в этих районах производятся в большом количестве разнообразные продукты, составляющие предмет заводской обработки и вывоза. Так, в этой местности засеваются обширные площади конопли и картофеля, для переработки которых устроены маслобойные, винокуренные и крахмальные заводы; в имениях имеются большие фруктовые сады, плоды которых ежегодно в сотнях тысяч пудов отправлялись в Москву, Петроград, Екатеринослав, Ростов на Дону и даже в Сибирь; на огородах произрастает лук, чеснок и фасоль, служащие предметом вывоза. В Почепе же и особенно в Погарском районе возделываются многия тысячи пудов американского сигарного табаку, для переработки которого Рутенбергом из Риги устроена недавно в Погаре большая сигарная фабрика. Кроме того, в том же районе, по берегам рек, имеются залитые луга и обширные лесные площади не только дровяного, но и ценного строевого леса, при чем эти последние как нарочно расположены в местах, не очищенных от большевиков. При отсутствии же топлива, местная крупная суконная и пенько-прядельная фабрики посада Клинцов, хотя и занятого немецкими войсками должны будут в скором времени приостановить производство, если окружающая этот посад места, составляющая источник их снабжения, не будут освобождены от большевистского произвола. Точно также должны будут остановить производство и Новозыбковская спичечная фабрики, получавшая древесный материал из тех же мест. А Клинцовския пенько-прядельная фабрики уже остановили свои работы из-за невозможности получения пеньки из мест, не очищенных от большевиков. Присутствие тех же банд препятствует окончанию строящейся важной в стратегическом отношении железнодорожной линии Орша—Ворожба на участке Унеча—Михайловский хутор.

Мы вынуждены с особенной настойчивостью просить о безотлагательном очищении нашей местности и перенесении демаркационной линии на границы Черниговской губернии, т. е. Украины, не дожидаясь окончания могущих затянуться мирных переговоров. Создавшееся ныне положение совершенно нетерпимо, так как остатки советских властей и большевистских банд, сознавая неизбежность близкого конца своего господства в этой местности, предаются самому разнузданному насилию и произволу. Каждый день промедления наносит непоправимый ущерб и приведет весь район к полному разорению.

ТЕЛЕГРАМА

КОПИЯ

Київ.

ГОЛОВІ МИРНИХ ПЕРЕГОВОРІВ ГЕНЕРАЛЬНОМУ СУДДІ СЕРГІЮ ПАВЛОВИЧУ ШЕЛУХИНУ

Чернігів, 395 129 17 17 59. —

17 червня 1918 року (М)глинський повіт комендант повідомляє що 4 червня в Мглинському повіті занятим большевиками надіслано Совітською владою 40 агітаторів з метою роспропагандувати населення проти Української влади Крапка Потім прибула комісія з Москви котра проводить анкету серед людности хто бажає злуки з Московщиною а хто з Україною крапка Над тими хто висловлював бажання злуки з Україною чиняться насильства і 50 чоловік з цього приводу заарештовано і посаджено (в) Мглинську тюрму Крапка Позаяк населення прагне злуки (з) Україною підписи за злуку з Московщиною вимагаються погрозою розстрілу крапка В Клинци Суражського повіту щоденно прибувають утікачі котри рятуються від большевистської анкети і тих сумних наслідків якими вона погрожує в разі бажання злуки з Україною Повідомляю для відома і можливих заходів. — 2467.

Начальник шт. Губкоменд. Чернігівщини Єгоров

З оригіналом згідно:

За секретаря (підпис).

ЦНБ НАНУ. Рукописний відділ: Ф. XI. — Спр. 2468. — Арк. I

Копия

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ УКРАИНСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ШЕЛУХИНУ

Вх. № 565

20 червня 1918 р.

Убийствами, насилиями, угрозами большевики вынуждают местное население подписывать заявления о присоединении северных уездов Черниговщины к Российской

кой республике. Принимаются все меры устрашения для собрания большого числа подписей. Союз земледовства Стародубского уезда доводя об этом до сведения Правительства просят насильственно исторгнутым заявлениям терроризированного населения не придавать веры и не раз'единять Черниговщины от родной Украины:

номер 11

3 оригиналом згідно:

За секретаря (підпис).

ЦНБ НАНУ. Рукописний відділ: Фонд XI. — Спр. 2470. — Арк. 1.

КОПІЯ

КИЕВ, МИРНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ШЕЛУХИНУ

Из Киева № 03750 117(22)6 19 20

ВХ. № 634
25/VI — 18 р.

КИЕВ МИНИСТРУ — ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЛИЗОГУБУ

копия: Министру торговли Гутнику

копия: Мирная конференция Председателю Шелухину

копия: Мирная конференция Председателю Министерства Торговли и промышленности инженеру Свицзину

Всеукраинский союз писчебумажных фабрик имеющий большое писчебумажное предприятие (в) Суражском уезде Черниговской губ. сообщает нам на основании извещений, полученных отсюда, что в уезде ведется насильственная агитация за присоединение к Великороссии. Применяются насилия за отказы подавать соответственные петиции. В уездном городе Мглинск арестовано сто пятьдесят человек крестьян купцов помещиков точка На указанной фабрике лежащей вблизи фронта громадныя запасы материалов бумаги важной для Украины В интересах человеколюбия необходимо решить вопрос (об) освобождении этого принадлежащего Украине уезда от насильственного навязываемого плебисцита проводимого мерами угрожающими жизни населения. 222

Союз о-в заводчиков и фабрикантов на Украине

Председатель Оцуп

3 оригиналом згідно:

За секретаря Канц. Укр. Мирової Долегації

(підпис)

ЦНБ НАНУ: Рукописний відділ: Ф. XI. — Спр. 2470. — Арк. 3.

Из стародуба № 364 94 26 17 25

КИЕВ, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ УКРАИНСКОЙ МИРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ШЕЛУХИНУ

копия Министру внутренних дел

копия Министру иностранных дел

По газетным сведениям о работах мирной конференции из спорных местностей до производства референдума будут выведены немецкие войска точка Довожу до сведения запятая случае вывода немецких войск Стародуба и уезда запятая в виду огромного количества разбойничих банд бродящих нейтральной зоне и никому не подчиняющихся запятая правительственным учреждениям всему нашему класу и не большевистски настроенному населению грозит поголовное уничтожение точка Население в панике точка В занятой части большевиками уезда люди вырезаются как бараны точка Для успокоения населения прошу ответа 40

Стародубский повит староста Кибальчич

Г.П.К № 205

7-VII-8

ЦДАВОВУ: Ф. 2607. — Оп. 3. — Спр. 9. — Арк. 28.

М. Т. и П.

КЛИНЦОВСКОЕ ОБЩЕСТВО

ФАБРИКАНТОВ и ЗАВОДЧИКОВ.

п. Клинцы, Чернг. губ.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

26-го июня текущего года мы имели честь представить Вам, Господин Министр, докладную записку о положении Клинцовской промышленности, в заключительной части которой мы указывали, что одной из мер, которые могли-бы не только поддержать, но и способствовать дальнейшему развитию нашей промышленности, является необходимость включения в состав УКРАИНСКОЙ ДЕРЖАВЫ целиком всех северных уездов Черниговщины, т. е. Суражского, Мглинского, Стародубского, Ново-зыбковского и Новгородсеверского уездов и даже части Трубчевского уезда до р. Десны.

На это же указывалось и в докладных записках, представленных Правительству Украинской Державы в мае текущего года представителями промышленности Клинцов и Суражского уезда, Земельными Собственниками Суражского уезда, и делегатами северных уездов Черниговщины, имевшими честь лично представляться Ясно-вельможному Пану Гетману и ходатайствовать о скорейшем занятии всей территории Черниговщины и об очищении ея от: большевистских банд и войск и советских властей и учреждений.

Все эти ходатайства были приняты благожелательно, делегатам нашим даны были обещания в самом непродолжительном времени осуществить определенное установление границ Украинской Державы в Черниговщине и дать возможность Краю нашему также воспользоваться благами нового порядка управления и избавиться как от царящей в незанятых частях перечисленных уездов анархии, так и от угрозы возможности набегов банд большевиков.

Прошло однако больше трех месяцев, а обещания эти далеки от осуществления... Между прочим Клинцы находятся всего в 5 верстах от демаркационной линии (х. Вьюнка по дороге на г. Сураж), такая близость все время держит жителей Клинцов в беспокойном положении, под угрозой возможности проявления и здесь событий, имевших место в Новгородсеверском, Нежинском и др. уездах, не говоря уже об отрицательном влиянии такого близкого соседства большевиков на рабочих местных фабрик и на страшное развитие здесь всякого рода спекуляции, связанной с контрабандными ввозом и вывозом.

Все это не могло остаться без влияния на развитии местной промышленности и, если часть фабрик продолжает производство, то во всяком случае в сокращенных размерах, без стремления довести выработку хотя бы до норм довоенного времени, — ленькопрядильныя и некоторые другие фабрики продолжают бездействовать.

О переживаемом положении Клинцовское Общество фабрикантов и заводчиков имело в виду довести еще раз до сведения Правительства, а между тем назрели новые события, еще более усугубляющия ненормальное положение.

В первых числах текущего сентября, в Киевских газетах (см. «Киевская Мысль» 11 сент. № 159) появились сообщения о Русско-германских обязательствах, из которых можно было вывести заключение, что не только незанятая часть Черниговщины остаются за Советской Россией, но даже Новгород-Северск признан русским.

Вслед затем лицами, заслуживающими полного доверия, пробравшимися из России сюда, сообщено, что в Почеле состоялся большой митинг, на котором приехавшие из Москвы представители «Совдела» объявили, что вопрос об отходе к России четырех северных уездов Черниговской губернии решен категорически.

Из Стародуба сообщают, что Стародубский Окружный Суд уже эвакуируется в Гомель.

Благодаря ли этим сообщениям, или на основании других, но во всяком случае в связи с этим распространились слухи о предстоящем, в самом непродолжительном времени, очищении всей территории наших уездов, вплоть до г. Гомеля, от немецких и украинских войск и о передаче ея во власть Советского Российского Правительства.

Слухи эти, в связи с известиями об изуверствах и терроре, применяемом Советским Правительством к буржуазии в Москве и Петрограде, не могли остаться без влияния и на владельцев местных промышленных предприятий. Опасения очутиться под властью большевиков не только парализует желание думать о расширении производства, но даже побуждают стремиться к ликвидации дел о выселении из Клинцов в глубь Украины в целях гарантировать хотя-бы личную безопасность для себя и своих семейств.

Что опасения наши не преувеличены и что слухи действительно встревожили все население, указывает и то обстоятельство, что Суражский Повитовый Староста, имеющий местопребывание в Клинцах, счел необходимым обратиться 19 текущего Сентября к населению с особым объявлением о том, что все слухи о предстоящем

будто-бы очищении германскими войсками северной части Черниговщины, ни на чем не основаны, и что распространители этих слухов будут привлекаться к ответственности.

К сожалению, объявление это успокоения не внесло, положение остается тревожным, а для местной промышленности не только в отношении ее развития, но даже существования, становится в полном смысле слова угрожающим.

Клинцовское Общество фабрикантов и заводчиков считает долгом довести об изложенном до Вашего, как представителя Правительства, сведения и еще раз повторить неоднократно уже представленное ходатайство о скорейшем и благоприятном разрешении вопроса о включении в состав Украинской Державы целиком всех вышеперечисленных северных уездов Черниговщины и о безотлагательном, в целях обеспечения порядка, спокойствия и безопасности личной и имущественной, занятии всей территории этих уездов германскими и украинскими войсками и очищении их от банд большевиков и войск Советской власти России.

Мы уверенно заявляем, что дальнейшее промедление в осуществлении просимого, поведет не только к полному упадку, но даже к гибели нашей промышленности, а это, конечно, не в интересах Украинской Державы, и мы смеем думать, что Правительство ее обратит наконец внимание на наши настоятельные представления о местных нуждах и на бедствия, пережитые и переживаемые теми частями наших уездов, которые все еще остаются во власти большевиков—анархических банд, которая прикрываясь под громким названием партизанских отрядов Советских войск, борющихся с контр-революцией, предаются грабегам и насилиям не останавливаясь перед массовыми расстрелами и убийствами.

В заключение позволяем себе еще раз указать, что северные уезды Черниговщины, — Стародубский, Суражский, Новозыбковский, Мглинский и Новгородсеверский, — во все время существования Украины, начиная с времен Гетманства Богдана Хмельницкого, входили в ее состав, и присяжные листы к договору 1654 года о присоединении к России содержат подписи представителей-казаков этих уездов, не говоря уже о существовании в свое время казацкого Стародубского полка с сотнями: — Стародубской, Мглинской, Погарской (территория Стародубского уезд.), Почепской и Бакланской (Мглинской у.), и наконец Дроковской и Поповогорской (Суражский уезд).

Представить настоящую докладную записку Клинцовское Общество Фабрикантов и Заводчиков уполномочивает Председателя Правления — Василия Васильевича Баришника и члена Правления — Георгия Константиновича Сапожкова.

Секретарь

Председатель Правления

{подпись}

{подпись}

